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Сучасна стратегія розвитку освітнього процесу в медичних навчальних 

закладах України визначає фактори, що впливають на якість вищої медичної 

освіти: наявність професійного кадрового потенціалу, здатного ефективно 

надавати знання; забезпечення навчального процесу сучасною матеріально-

технічною базою; престиж вищого медичного закладу освіти; професійна 

орієнтація здобувачів освіти та активація процесу їх соціалізації  та адаптації. 

Адаптація – це процес пристосування до принципово нових умов 

середовища, який супроводжується підвищенням рівня тривожності людини, 

психічним перенапруженням та невпевненістю у своїх силах. Адаптація 

здобувачів освіти до навчання є невід’ємним компонентом навчальної 

діяльності кожного закладу вищої освіти. Провідними мотивами у більшості 

здобувачів освіти для швидкої адаптації є: бажання добре навчатися; придбати 

якісні знання; стати висококваліфікованим фахівцем; отримати диплом; 

забезпечити успішну професійну діяльність у майбутньому [1]. 
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Проблеми в адаптації здобувачів до нового освітнього середовища 

пояснюються відмінностями у методах, формах та засобах навчання середньої і 

вищої школи. Негативний вплив на адаптацію має факт вибору майбутньої 

професії не завдяки власним переконанням та вподобанням, а як результат 

задоволення бажань і вимог батьків. В таких випадках процес адаптації 

ускладнюється внутрішнім несприйняттям навчання у начальному закладі, в 

результаті якого здобувач буде отримувати професію, яка його не цікавить і до 

якої «не лежить душа». Звикання до освітнього процесу в вузах стає 

проблемним і через підвищені вимоги з боку професорсько-викладацького 

складу, жорсткий режим навчання та великий обсяг самостійної роботи. Для 

успішного входження в нове оточення і ритм життєдіяльності та пристосування 

до нових ситуацій, що відрізняються своїми формами і методами роботи від 

попередніх, першокурсники зобов’язані максимально мобілізовувати свої 

можливості та мати значну мотивацію до навчання. 

Дослідження процесів адаптації здобувачів освіти привели до виділення 

наступних її видів: професійна - відбувається шляхом набуття знань, умінь, 

навичок, необхідних для майбутньої професії; дидактична - полягає в 

пристосуванні до нових умов навчання; оперативна - залежить від зв'язку 

методів навчання між середньою і вищою школою, самостійності і творчого 

мислення особистості; соціально-психологічна – визначається поведінкою 

здобувача освіти, стосунками в колективі, пристосуванням до інших членів 

групи. 

Адаптація на основі справедливих, довірливих відносин між здобувачами 

і викладачами сприяє плідному проведенню навчального процесу та отриманню 

якісних професійних знань. Результатом невдалої адаптації може стати 

завищена або занижена самооцінка здобувача освіти, що створить 

психологічний бар’єр для реалізації майбутньої професійної орієнтації. 

Труднощі в процесі адаптації можуть стати причиною розчарування у виборі 

професії та втрати впевненості в своїх силах, зниження рівня успішності та 

активності, втрати інтересу до навчання та суспільного життя. Наслідком цього 
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стає перевантаження, яке призводить до погіршення фізичного і психічного 

здоров'я особистості та загального самопочуття, зниження продуктивності 

пізнавальних процесів [2]. 

До адаптаційних проблем першокурсників належать: хибні, неадекватні 

очікування; невизначеність життєвих планів, цілей та власної стратегії 

навчання; зовнішня мотивація навчання («для батьків, рідних та близьких», 

«щоб отримати диплом»); необізнаність з поведінковими нормами та 

стандартами студентського середовища. Здобувачі освіти визначають фактори, 

що ускладнюють процес адаптації: хвороба членів сім’ї, конфлікти з друзями та 

одногрупниками, переїзд, зміна фінансового стану, взаємостосунки з особами 

протилежної статі [3, 4]. 

Зазвичай, процес адаптації проходить складніше у здобувачів освіти, які 

вступають в університети після закінчення ліцеїв та шкіл. Здобувачі, що 

приходять на другий курс навчання після закінчення медичних коледжів, мають 

виражену самостійність та комунікацію, чітко демонструють прагнення до 

навчання, мають сформовані погляди на життя та відношення до оточуючого 

середовища. Спостереження за здобувачами з нормативним терміном навчання 

показали більш активну та менш травматичну адаптацію їх до навчання в 

університеті, адже вони в порівнянні з випускниками, що мають середню 

освіту, раніше вийшли в самостійне життя і мають більший досвід до змін умов 

існування [5]. 

Аналіз даних проведеного анкетування дозволив визначити відношення 

до адаптації здобувачів освіти стоматологічного факультету, що вступили на 

навчання до університету на базі середньої освіти та після закінчення медичних 

коледжів. Проведене опитування містило ряд питань щодо адаптації здобувачів 

та вияснення причин труднощів, з якими вони стикаються після вступу на 

навчання.   

Анкетування здобувачів-першокурсників (40 осіб), які прийшли на 

навчання після отримання середньої освіти, показало: 32 (80%) з них відчули 

труднощі під час адаптації в університеті, а 8 (20%) – ніяких складнощів не 
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відчули. Серед здобувачів, що мали проблеми з адаптацією: у 16 опитаних 

(50%) виникали труднощі пов’язані з навчальним процесом, у 8 (25%) – з 

навчальним процесом та побутовими проблемами одночасно, 8 осіб (25%) мали 

лише побутові проблеми. Більшість респондентів скаржились на відсутність 

індивідуального підходу до них зі сторони викладачів та складнощі з 

налагодженням дисципліни. 

Опитування здобувачів освіти з нормативним терміном навчання (36 осіб) 

показало, що лише 44,5% з них (16 осіб) мали проблеми з адаптацією до 

навчання, а у 55,5%  (20 осіб) – труднощів не виникало. Усі хто стикався з 

проблемами, пов’язують їх з навчальним процесом, а саме - відсутністю 

"контакту" з викладачем. На питання «Чи допомогло Вам при адаптації в 

університеті навчання в медичному коледжі?» всі 100% анкетованих відповіли 

«так» і це тому, що вони навчені самостійності та мають певний багаж знань з 

деяких предметів. 

Проведене опитування підтверджує існуюючу думку, що здобувачі 

освіти, які мають досвід навчання в медичному коледжі, (на відміну від 

першокурсників з середньою освітою) або не мають проблем з адаптацією, або 

легше і швидше проходять цей період. Оптимізація процесу адаптації залежить 

від викладачів, кураторів та керівництва освітнього закладу, які повинні мати 

розуміння змісту, динаміки та особливостей адаптації першокурсників до нових 

умов навчання та надавати їм різносторонню допомогу в цьому процесі.  
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